Economia Aziendale - Prova di Esame del
9.06.2021 (30 punti)

Per ogni quesito deve essere selezionata una sola risposta. Nei quesiti relativi alle scritture in partita doppia,
l'indicazione (D) sta per "DARE" e (A) sta per "AVERE"

1. Nel corso dell'esercizio 20X0, la ABCD S.p.A.:
ha acquistato un macchinario (vita utile 5 anni) per € 20.000;
ha acquistato merci per 25.000
ha effettuato vendite di merci per € 40.000;
ha pagato debiti per € 35.000
Al 31.12.20X0, il magazzino accoglie merci dal valore complessivo di € 2.000 e si stimano future
perdite su crediti per 3.000. Lo studente indichi quale delle seguenti affermazioni e vera:
(1 punto)

La societa realizza un utile di € 5.000
La societa realizza una perdita d’esercizio di € 25.000
La societa realizza un utile di 10.000

Nessuna delle altre

2. La rilevazione relativa ai risconti attivi:
(1 punto)

Comporta la rilevazione di una variazione finanziaria positiva (VF+) e una variazione finanziaria
negativa (VF-)

E una scrittura di “integrazione” in quanto integra i costi di esercizio di ulteriori costi non
precedentemente rilevati

E finalizzata al rinvio di ricavi al futuro esercizio

Nessuna delle altre

3.XYZ S.p.A. in data 1.08.20X0 paga il canone di locazione semestrale anticipato per gli uffici
amministrativi di euro 36.000. In relazione a tale operazione, al termine dell’esercizio, in fase di
assestamento, si rileveranno
(1 punto)

Ratei Attivi (D) a Fitti Passivi (A) 6.000
Fitti Passivi (D) a Ratei Passivi (A) 6.000
Risconti Attivi (D) a Fitti Passivi (A) 6.000

Nessuna delle altre



4.XZY S.p.A. in data 1.12.20X0 incassa il canone di locazione quadrimestrale anticipato di € 24.000
relativo ad un capannone industriale. In relazione a questa operazione, al 31.12.20X0:
(1 punto)
Al termine dell’esercizio, in fase di assestamento, dovra essere rilevato un rateo passivo
1 ricavi per affitti attivi di competenza dell’anno 20X0 sono pari € 18.000

Al termine dell’esercizio, in fase di assestamento, si deve rilevare un risconto passivo di € 18.000

Nessuna delle altre

5.In data 1.07.20X0 la Gamma S.p.A. riceve un finanziamento bancario di € 100.000. In relazione
all'operazione in parola:
(1 punto)
Va rilevata una variazione finanziaria positiva (VF+) e una variazione economica positiva (VE+)
Va rilevato un Risconto Attivo di € 10.000

Va rilevata una permutazione finanziaria

Nessuna delle altre

6. Nel corso dell'esercizio la societa Alfa S.p.A. ha acquistato 100 unita di materia prima al costo di
€ 20 ciascuna. Al 31.12.20X0, rimangono 10 unita non ancora sfruttate. Dopo le scritture di
assestamento e di chiusura dei conti:

(1 punto)

Nel conto economico di Alfa S.p.A. figura un costo per acquisto di merci di 2.000 e un costo per
rimanenze iniziali di merci per 200

Nel conto economico di Alfa S.p.A. figura un costo per acquisto di materie prime di 2.000 € e una
rettifica di costo per rimanenze finali di materie prime di 200

1l valore delle rimanenze di materie indicato nel passivo dello stato patrimoniale & pari a 2.000

Nessuna delle altre

7.1In data 8 settembre, ABC S.p.A. eroga un finanziamento a terzi di € 24.000. La rilevazione
contabile dell'operazione in oggetto:
(1 punto)
Comporta I'annotazione di una VF+ e di una VE+
Comporta I'annotazione di una VF- e di una VE-

Comporta I'annotazione di “permutazione economica”

Nessuna delle altre



8. Il “fondo svalutazione crediti”
(1 punto)

E un conto di natura finanziaria «/
E un conto economico di capitale che rettifica i crediti iscritti nell'attivo
Esprime una rettifica di costo

Nessuna delle altre

9. Un Rateo Attivo
(1 punto)

Esprime un costo rinviato al futuro e ha natura economica
E un conto di natura finanziaria che esprime un credito di funzionamento
Ha natura economica ed esprime un ricavo di competenza dell'esercizio

Nessuna delle altre

10. XYZ S.r.l. I'1.12.20X0 incassa il canone trimestrale posticipato di € 30.000 relativo ad un
magazzino di proprieta concesso in locazione. Ipotizzando la continuita del rapporto contrattuale
in parola, al termine dell'esercizio 20X0:

(1 punto)

Non deve essere fatta alcuna rilevazione contabile
Deve essere rilevato un risconto passivo di € 10.000
Deve essere rilevato un rateo attivo di € 10.000

Deve essere rilevato un debito verso Alfa per € 10.000

11. La XTM S.p.A. nel corso dell'esercizio 20X0 ha realizzato un fatturato di € 1.500.000 per la
vendita di frigoriferi. Al termine dell'esercizio si stimano in € 500.000 i costi che dovranno essere
sostenuti in futuro per la riparazione di eventuali dispositivi difettosi in garanzia.

(1 punto)

1l ricavo di competenza dell'esercizio € di 1.000.000
Si deve rilevare un Risconto Passivo di 500.000
Occorre svalutare i crediti verso i clienti di 500.000

Si deve accantonare un Fondo Oneri di 500.000



12. Sono "conti economici di capitale"
(1 punto)

Nessuna delle altre
I risconti passivi, il capitale sociale e I'utile di esercizio
Il capitale sociale, I'utile di esercizio e i fondi ammortamento

La perdita a nuovo, il capitale sociale, la riserva legale

13.In data 1.10.20X0 Pippo S.p.A. prende in locazione un immobile. Si conviene con la proprieta un
canone quadrimestrale di euro 12.000 da pagare posticipatamente. In merito a tale operazione,
alla fine del 20X0 va rilevato:
(1 punto)
Nessuna rilevazione
Risconti attivi (D) a Fitti Passivi (A) 3.000
Fitti Passivi (D) a Ratei Attivi (A) 9.000

Fitti Passivi (D) a Ratei Passivi (A) 9.000 /

14. In data 31.12.20X0 lo stato patrimoniale finale di ZCV S.r.l. riporta ratei attivi pari a 6.000.
Considerando che tali ratei sono tutti relativi al fitto di un capannone che prevede un canone
trimestrale posticipato, in data 1.01.20X1, con la riapertura dei conti, dovra essere rilevata la
seguente scrittura:

(1 punto)
Ratei Attivi (D) a Fitti Attivi (A) 6.000
Fitti Attivi (D) a Ratel Attivi (A) 6.000
Ratei Attivi (D) a Fitti Passivi (A) 6.000

Nessuna delle altre /

15. In data 31.12.20X0 la societa XYZ ha rilevato un risconto relativo al premio assicurativo di €
4.000 che era stato pagato dalla societa in data 1.11.20X0. In fase di riapertura dei conti
dell'esercizio successivo dovra essere rilevata:

(1 punto)
Nessuna delle altre
Premi Assicurativi (D) a Risconti Attivi (A) 4.000
Risconti Attivi (D) a Premi Assicurativi (A) 2.000

Premi Assicurativi (D) a Risconti Passivi (A) 4.000



16. Al 31.12.20X0 lo stato patrimoniale finale della XYZ S.p.A. riporta € 50.000 di crediti verso un
cliente. In data 15.04.20X1, data di scadenza del credito, la societa incassa il credito di 50.000 €.
La rilevazione contabile da effettuare € la seguente:
(1 punto)
Crediti v/clienti (D) a Banca c¢/c (A) 50.000
Banca c/c (D) Merdi c/vendite (A) 50.000
Banca c/c (D) a Crediti v/clienti (A) 50.000

Nessuna delle altre

17. In data 24.01.20X0 viene costituita la societa EPF S.r.l. con un capitale sociale di 100.000 €
interamente versato dai soci. Dopo la sottoscrizione del capitale, nella fase di versamento dei
conferimenti:

(1 punto)
Si rileva una VF+ e una VF-
Si rileva una VF+ e una VE+

Si rileva una VF- e una VE-

Si rileva una VE+ e una VE-

18. 11 31.12.20X0, in fase di assestamento dei conti, si rileva I'ammortamento annuale dei
macchinari. Con tale operazione:
(1 punto)
Si rileva una VF- e una VE-
Si rileva una VF+ e una VE+

Si rileva una VF+ e una VF-

Sirileva una VE+ e una VE-

19. Nel corso del 20X0, la societa ha acquistato merci per € 400.000. I relativi fornitori sono stati,
tuttavia, pagati solo al 50% convenendo che il residuo debito verra saldato nel prossimo
esercizio. Sulla base del predetto fatto di gestione, alla fine dell'esercizio 20X0:

(1 punto)
Non deve essere effettuata alcuna rilevazione
Si devono rilevare risconti passivi € 200.000

Si deve rilevare un fondo rischi di € 200.000

Si deve rilevare un rateo passivo per € 200.000



20. All'esito dell'epilogo di costi e ricavi al Conto Economico, si rilevano componenti positivi di reddito
per 200.000 e componenti negativi di reddito per 195.000. La rilevazione contabile successiva
da effettuare sara la seguente:

(1 punto)
Conto Economico (D) a Utile di esercizio (A) 5.000
Stato Patrimoniale Finale (D) a Utile di esercizio (A) 5.000
Utile di esercizio (D) a Stato Patrimoniale Finale (A) 5.000

Nessuna delle altre

21. Per un bene a fecondita ripetuta:
(1 punto)

La durata fisica pud essere superiore alla durata economica
La durata economica pud essere superiore alla durata fisica
La durata fisica e la durata economica debbono coincidere

Tutte e tre le altre risposte sono corrette

22. 1l capitale apportato con vincolo di proprieta:
(1 punto)

Ha vincolo permanente e remunerazione incerta
Ha vincolo temporaneo e remunerazione incerta
Ha vincolo permanente e remunerazione certa

Ha vincolo temporaneo e remunerazione certa

23. Nell'impresa padronale:
(1 punto)

La proprieta & polverizzata e | soci cambiano con elevata frequenza
1l soggetto economico e rappresentato dai manager
La proprieta € concentrata e tendenzialmente stabile

1l potere & in mano al cosiddetto nocciolo duro

24. Nella classificazione delle aziende rispetto al mercato si distinguono:
(1 punto)

Aziende di produzione e aziende di erogazione
Aziende di produzione, aziende di erogazione e aziende composte
Imprese e pseudo-imprese

Gruppi orizzontali e gruppi verticali



25. Quali delle seguenti affermazioni & scorretta:
(1 punto)

1l capitale di funzionamento non & un valore unico, ma la somma algebrica di valori assegnati alle
attivita e alle passivita con lo scopo di stimare Il risultato di periodo

1l capitale di funzionamento non include il valore di tutti quei beni immateriali e di tutte quelle
condizioni di produzione a fronte dei quali non esistono investimenti in fase di realizzo

1l capitale di funzionamento valorizza tutte le condizioni di produzione presenti in azienda

1l capitale di funzionamento non ha significato autonomo ma é strumentale alla stima del risultato
di periodo

26. 1 costi derivati sono:
(1 punto)

Costi uscita
Costi riclassificati nello spazio e nel tempo
Costi standard

Costi semivariabili

27. Assumendo che il Reddito medio prospettico sia pari a 10.000, il tasso di attualizzazione sia pari
al 10%, il capitale netto rettificato si pari a 80.000, 'avviamento & pari a:
(1 punto)
20.000

100.000

Nessuna delle altre risposte & corretta

28. Nellipotesi in cui una societa abbia costi futuri presunti e ammortamenti il cui valore corretto
sarebbe rispettivamente di € 600 e € 2.000 e che invece vengono iscritti nel conto economico
rispettivamente per € 800 e 2.500, si € in presenza di:

(1 punto)
Una riserva occulta pari a 3.300
Una riserva occulta pari a 700

Un annacquamento di capitale pari a 700

Un annacquamento di capitale pari a 3.300



29. Nell'ipotesi in cui i Ricavi siano pari a 40.000, i CFFS siano pari a 10.000, gli ammortamenti siano
pari a 5.000, i costi futuri presunti siano pari a 4.000, le perdite future presunte siano pari a
1.000 e quindi l'utile pari a € 20.000
(1 punto)

L'autofinanziamento & pari a 30.000 e il capitale autogenerato € pari a 24.000
L'autofinanziamento & pari a 20.000 e il capitale autogenerato € pari a 21.000

L'autofinanziamento & pari a 40.000 e il capitale autogenerato & pari a 30.000

L'autofinanziamento & pari a 30.000 e il capitale autogenerato & pari a 20.000

30. Si assuma che, al momento di procedere alla redazione del bilancio, I'azienda abbia merci in
rimanenza acquistate al costo storico di 30.000 che abbiano un valore di realizzo pari a 25.000.
In questa situazione, in bilancio:
(1 punto)

Le merci in rimanenza possono essere valutate nell'ambito di uno spazio di valori ragionevoli che
va da un mino di 25.000 ad un massimo di 30.000

Le merci in rimanenza debbono essere valutate 25.000
Le merci in rimanenza debbono essere valutate 30.000

Le merci in rimanenza debbono essere valutate 5.000



